

# DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Redacción Dr. Allart, 51.

Edición Instrucción Dr. Allart, 51.

## Hay que prevenirse

Deben ya estar todos convencidos de que la paz anda lejos. La tentativa del Papa es sospechosa y se ha recibido con frialdad, cosa que habrá sorprendido a pocos.

Tenemos pues guerra para rato y hay que prevenirse.

Entre todas las provincias españolas, la que más quebrantos ha sufrido y sufrirá es, sin disputa, Canarias. Sus producciones o se pudren o se venden a precios irrisorios; el chorro de millones que entra por sus puertos, no entra ya; los pocos vapores que, algo podrían dejar, que son los de la Trasatlántica, llegan casualmente de las 11 de la noche en adelante; hay que importar todo de la Península y los precios de allí, que están por las nubes, hay que aumentarlos con los fletes y comisiones que los encarecen en un tanto por ciento no despreciable.

La vida se hace aquí imposible. El que tenía algo lo pasa mal; el empleado no puede vivir y los jornaleros... tienen que enganar el hambre con media docena de plátanos, cuando consiguen los diez céntimos que cuestan.

Siempre ha sido la mendicidad mal grave en Canarias; hoy se presenta con caracteres aterradoros.

Hasta hoy, la honradez de nuestra clase proletaria ha resistido la influencia de las circunstancias y no hay que lamentar a ningún acto de fuerza en defensa de la vida; pero, de mañana, quién responde?

Las autoridades, aunque tardamente han adoptado algunas medidas que aplaudimos; algún defecto se ha notado en su aplicación, pero el acierto y buena voluntad en qué se inspiran quedan a salvo.

Una vez más hay que hacer más; hay que buscar en el país algo que acalle el hambre. Desde luego las *Obras Públicas* pueden ayudar bastante; pero como todos piden y el Gobierno tiene que distribuir lo poco que puede dar, nos tocará en el reparto una parte infima, que dejará el conflicto en pie.

Arrancar las plataneras para plantar algo que sirva de base a la alimentación del pueblo mientras duren las circunstancias, es medida grave, que hay que meditarla; una platanera cuesta, para ponerla en plena producción de dos a tres años de cuidados; es preferible, en nuestro concepto, plantar a lo mediano, considerando el plátano como secundario hasta que la guerra termine.

Puede plantarse maíz, trigo y mil cosas más. Todas ellas esquilman el terreno y, cuando haya que restablecer el cultivo, será necesario forzar los abonos, pero si se plantan leguminosas, judías sobre todo, esquilma muy poco el terreno.

La judía es alimento sano, que se conserva bien y se vende a buen precio y aunque, si la producción fuera grande, como debe aspirarse a que sea, bajen los precios, algo sacará con ellas el agricultor, habrá prestado un servicio al país y encontrará a los terrenos en mejores condiciones cuando haya que restablecer el cultivo de los plátanos.

Vale la pena de que piensen en ello.

## Sociedad Cooperativa Cívico-Militar DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo de la Junta Directiva se hace saber a los Sres. Socios que durante los días 12 al 22, ambos inclusive del corriente mes de las 2 a las 7 de la tarde, se hallarán expuestas en las oficinas de esta Sociedad, las cuentas del consumo realizado por los mismos durante el año 1916, el objeto de que puedan examinarlas y hacer las observaciones que estimen oportunas; entendiéndose que transcurrido dicho plazo, se consideraran firmes las operaciones efectuadas, y se procederá a la distribución de beneficios conforme a lo establecido en el Reglamento.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de Septiembre de 1917. E. Secretario, Francisco De P. Millán.—V.º B.º E.º Presidente, Felino Aguilar.

## INSTALACION DE RAYOS X A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS

anexa a la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ Calle 25 de Julio, número 23.

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con det. les estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Se vende dos casas, en sitio muy céntrico de esta población.—Informar a D. Manuel Santaella.—Corredor de Comercio.

## Harina de plátanos

Los Sres. fabricantes de este producto residentes en la provincia, pueden dirigirse a la Administración de este periódico, si lo tienen a bien, dándonos precios de dicha harina y cantidades de que pueden disponer, para contestar a las personas que se han dirigido a nosotros pidiendo tales antecedentes.

## Victoria

Grandes regatos de esta acreditada fábrica de cigarrillos y cigarrillos.

Cada cajilla contiene uno o dos copones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinación de número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito. Cruz Verde número 21.

En breve se recibirá una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regularán a los clientes de esta acreditada Fábrica. Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerse su ganancia, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños.

Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes.

Fábrica, Alfonso XIII 51 Depósito Cruz Verde, 21.

## Consulado de Portugal, Tenerife

Por el señor Cónsul de Portugal en esta isla se nos interesa que hagamos público que por circular, del Ministerio de Negocios Extranjeros de su nación, se le manifiesta que ha sido prorrogado hasta el 30 de Septiembre del corriente año el plazo para prestar juramento de fidelidad ante los Cónsules de la República de conformidad con lo que determina la circular del 26 de Junio de 1916, los individuos comprendidos en el art.º 20 del Decreto número 2406 de 14 de Mayo de 1916 a que se refieren las circulares números 7 y 19 de 26 de Junio y 11 de 7 de Julio de 1916.

## LA CENTRAL

Camisería de Ignacio Regidor

CRUZ VERDE, 22

Las más altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en ropa blanca para Señoras

El mejor surtido en encajes y tiras bordadas

Ropa para niños

## Diego López Dauté

Médico Cirujano

Serrano, 44.—Teléfono, 445.

Consulta general de Medicina interna. Especialidad de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinal y de la sangre.

Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 9 de la noche

## Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano

Viera y Cavajo número 5.

Consultas diarias de 1 a 3.

Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

## Los caminos de la gracia

DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID

### Un partido redimido.

Han hecho mella en nosotros, ¿porqué negarlo?, las voces contradictorias de estos días. Las de venganza nos han estremecido; nos conmovieron las de piedad; y, las ponderadas del señor Dato recordando que sobre el sentimentalismo y las pasiones feroces está la ley severa, nos tranquilizaron. No habrá venganzas, se relega a segundo término la piedad y, por ahora, se exalta el Derecho. Ni hay que pedir mas, ni podía esperarse menos; ni siquiera había falta que tal se dijera. Hoy los tribunales militares, mañana los civiles si el turno ha de llegarles, son garantía de que los principios jurídicos, plasmados en las leyes escritas, prevalecerán a despecho de las influencias contrarias. Por pensar así, sin pasar inadvertida, no ha llegado a preocuparnos seriamente la greguería truculenta. Por otra parte consideramos los periodos de fiebre inapto para sentar afirmaciones definitivas. En los fenómenos sociales, como en los atmosféricos, preferimos la filosofía a posteriori. Una tormenta que se desencadena empieza por llevar pánico a los corazones, y a la postre resulta que se resuelve en mansa lluvia. ¿Por qué atormentarnos a priori con terrores prematuros?

Es buen consejo dejar que pase el período de las turbulencias y esperar el de la decantación. Siguiéndolo es como se establece la separación debida entre el líquido claro y el poso que enturbia las aguas. ¿Ha llegado ya este momento en relación con las pasadas perturbaciones? En absoluto, no; en algunos aspectos, sí. Uno de estos va a ocuparnos; un desgraciado en apariencia de los sucesos en sí, que no tiene nada de pecaminoso comentar. Aludimos a la redención del tradicionalismo, fenómeno digno de estudio, que pone de manifiesto lo inagotable de la misericordia divina.

Digamos que, huyendo de la vocinglería desahogada, nos abismamos en la lectura de Fray Luis de León. Su libro «De los nombres de Cristo» ha sido durante unos días nuestro breviario espiritual. Buscábamos la senda de la perfección suprema y dimos con ella Cristo dice Fray Luis—es el Camino: «Tiene llanuras abiertas y sin dificultad de estropeizos, por donde caminan descansadamente los flacos; y tiene sendas más estrechas y altas para los que son de mas fuerza; y tiene ródos para unos, porque así les conviene, y ni mas ni menos por donde atajen y abrevien los que se quisieren apreturar.» Para el tradicionalismo no podían ser las «llanuras sin dificultad de estropeizos» tampoco el camino «ni mas ni menos», en guisa de atajo. Las sendas que hablan de recorrer los tradicionalistas son las estrechas y altas, los ródos; sendas ignoradas, laberínticas, en las que la Providencia sorprende a los que quiere salvar. Y no ya por averiguar los caminos ocultos a los humanos, sino intentando comprender la misericordia divina, promovimos el desfallecimiento del pasado tradicionalista. Nada mejor que sus errores, nos daría la aproximada medida.

No hay martirio concebible que no lo practicasen con los voluntarios y los ejércitos liberales, los parciales de D. Carlos. En el Norte y en Valencia, los años 1833-40 y 1872-76, las furias carlistas anduvieron sueltas como un vendaval arrasador de honras, haciendas y vidas. A sangre fría perpetraron los cabecillas las acciones más brutales: atentados contra el honor, empujamientos, secuestros, robos, traiciones, incendios, asesinatos. La Historia ha resumido el vandalismo de los fanáticos de D. Carlos en unos cuantos nombres y fechas. Se recuerda a los cabecillas Cabrera, Zamalacárrregui, Dorronsoro, Savalls, Cuca, Rosas, Samaniego, cura Santa Cruz...; el saqueo de Cuenca, la sima de Igúzquiza, la pallea de Burjasot...; pero cada día de los siete años primeros y de los cinco últimos son otras tantas páginas monstruosas. Los cabecillas se multiplicaban como por generación espontánea, y una infernal virtud selectiva

iba refinando en cada uno el instinto de crueldad. Los últimos hacían nobles, leales, honrados y humanitarios a los que los precedieron.

En nuestra evocación del pasado quedan fijas, sangrantes, unas cuantas fechas al azar, que integran la gama de las acciones nefandas del carlismo. En Junio de 1873: «El cabecilla Gorriola a una criada de un pueblo de Navarra la impone el castigo infamante del empujamiento. ¿Su delito? Quejarse de que le había robado frutas y hortalizas un voluntario carlista». En agosto del mismo año: «A una niña de quince años, una joven y una anciana las mancillaron once carlistas; otra mujer que se resistió fué muerta a bayonetazos». En Junio de 1873: «El cura Santa Cruz detiene a los marqueses de la Granja y a Camilo Amézaga, les roba los relojes y alhajas y pide mil duros de rescate por cada uno; en Julio del mismo año los regidores de Oyarzum, secuestrados, quedan en libertad mediante mil duros (era la tarifa de rescate)». En Mayo de 1873: «Tristán incendia Sannurja y asesina a los liberales que coge, después fusila a 24 prisioneros. Los carlistas hacen descarrilar el tren cerca del túnel de Icaztegueta. El cabecilla Iturbe roba con petróleo y quema vivo en Campazar a un anciano de sesenta años. Martirizan en el consejo de Güeñes a una mujer hasta que muere». En abril de 1873: «D. Alfonso ataca a Puigcerdá; la defensa de la villa fué heroica, resistiendo los defensores al fusil, a la bayoneta, al cañón y al incendio, que atizaba donña Blanca con esta frase: «Petróleo, voluntarios, petróleo!». En Noviembre del mismo año: «Savalls sitia a Cardedeu; después de diez y ocho horas de fuego ofrece la vida a los voluntarios si se rinden; aceptan los defensores el parlamento, baja el jefe D. Ignacio Assaña y concerta las condiciones. Comenzada la entrega, los sitiadores saquean a los liberales, los atan y, en dos filas, los conducen hasta Villamajor; los cabecillas faltan a la palabra empeñada, conducen a 22 a las tapias del Cementerio y, como la noche dificultaba la puntería los obligan a sostener cerillas encendidas en las manos y los fusilan de tres en tres...»

Hechos de esta índole se produjeron repetidos hasta el infinito, adoptando todas las formas de la alevosía y el ensañamiento. Pero, como los quedaba tiempo a los carlistas para el ocio, igual que podían jugar al más tabernario, lo empleaban en incendiar los trenes y estaciones que tenían a su alcance. ¿No es admirable que por uno de los caminos de la Providencia, se hayan redimido los carlistas? Extraño, no; maravilloso prodigio de misericordia, sí. Para los carlistas, igual que para el pueblo judaico parece que dijo David: «Y los redimidos por el señor volverán a andar por él». He aquí que la misericordia divina «teniendo deshechado y apartado de sí al pueblo judío como infiel y homicida, después de tanto olvido y luego desecho quiere tornarle y le torna a la gracia» (Fray Luis de León). Es el caso del tradicionalismo. No obstante sus pretéritas acciones vitandas y sus nefandas crímenes, el prodigio se obra, y lo vemos encarrilado por senderos de perfección. Su irascibilidad, truécase en mansedumbre; sus instintos carniceros, en amor franciscano. El tradicionalismo, que sobrevivió durante casi todo un siglo el orden jurídico, el público y el moral, suma su voz a la del país pidiendo paz y castigo para los que la han quebrantado.

«Después de tanto olvido y luego desecho quiere tornarle y le torna a la gracia». Tal es el fenómeno que ya puede aislarse de las tristes perturbaciones pasadas; la vuelta del tradicionalismo a la gracia. Con cuidado solicitado, con extraordinario celo, los veteranos parciales de don Carlos y sus retoños, se han puesto al lado del Poder público. Como recientes conversos, profanos en el rito de la civilidad, han ido más allá de donde

debían. De sus labios ha salido la palabra venganza que motivó la réplica digna del Sr. Dato, ¡la falta de costumbre! Antes de romper a hablar se balbucea siempre; otra vez... ya o harán mejor. Siguiendo la senda estrecha y alta y con ródos, camino de la gracia, han confundido al Dios del Sinal con el Calvario. Mero espejismo que no volverá a repetirse. Pero lo importante era que se incorporasen a la causa de la legalidad y el orden.

Y se ha consumado.

B. Artigas Arpón.

Madrid, Septiembre 1917

## Canción de otoño

a la entrada del invierno

Ultima poesia de Rubén Darío.

(INEDITA)

Yo tengo miedo de querer, puesto que aquello que es querido se está en peligro de perder por engano, ausencia u olvido.

Y si es querer a una mujer, como me enseñó a padecer tal o cual pasado amoroso, sería en mi alma desvarío el repetir y caer.

Yo vi un cisne muerto de frío... Yo tengo miedo de querer.

Como la amistad es obrio en la lucha de nuestros días, en su campo me fui a caer y a ser el asno del amigo; ya tengo miedo de querer.

Quise amar a un ángel sagrado y quisiera amar a Lucifer y por los dos fui traicionado. Ninguno en mi alma pudo ver lo que hay de puro o condenado. Ya tengo miedo de querer.

Mi vida, como Asuero o Esther masaré en sagrados ungamentos nadie ha visto mis pensamientos del modo que se deben ver. Yo siempre guardo mis afentos con el que he de tener poder los misteriosos elementos... Mas tengo miedo de querer.

A ti, Fuerza desconsolada, quisiera consagrar mi vida, si algo de ti dejara ver a mi alma dolida de tanto sufrir y caer, y a mi fe, en la nieve aterida. Si gracia en mi fuere encendida no habría miedo de querer.

Rubén DARÍO.

1915, otoño.

## NOVEDADES

Acaba de llegar de París la primera colección de sombreros alta novedad para señoras, así como una hermosa colección de blusas para primavera y verano. Surtido completo de trajes para niños y niñas, en los grandes almacenes.

LE PRINTEMPS, San Francisco, 9

CALLOS

Desaparecen usando CALLOS ALFA PRECIO: UNA PESETA

Cigarrerías

Se necesitan para toda clase de obra en la Fábrica «Victoria» de Luis Zamorano.—Castillo 45 y 49.

Ramón Martín Espino

Médico-Cirujano

Dr. Allart, 55 (antes Sol)

Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos

Se alquila

la accesoría de la casa número 22 de la calle de San Francisco 6. Darán razón en el estudio de los señores Hardisson Hermanos, Villalba Hervás número 5.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

Banqueros

Eduardo Cobian, 3.

TENERIFE.

SE ALQUILA

Habitaciones altas, bien ventiladas y sitio céntrico.

Informarán: Castillo, 17

MOLINO

Se vende uno, harinero, establecido en la calle de Las Cebizas, d. l. 1.º tercio de la Cruz, con motor de petróleo.

En el mismo, informado.

## Obra educadora

Prueba de educación muy deficiente y hasta de principios desmoronadores que es preciso corregir con mano de hierro en provecho de todas las clases sociales, es la andanada de palabras indecentes que sueltan por su boca ciertos individuos sin reparar en qué lugar se encuentran ni menos en quiénes las oyen.

La blasfemia, la palabra mal sonante, la palabra verdaderamente indecente y escandalosa que solo pudiera ser tolerada en determinados y apartados sitios, entre hombres mayores y de la misma edad, las oímos por ahí, donde quiera, en mitad de la vía pública, con el día, con la noche, por la mañana, por la tarde y a todas horas. Y es necesario tener algunos miramientos y guardar ciertos respetos a las personas que oyen y que repugnan ese lenguaje indecente, que da una triste idea de nuestra educación popular, signo primero que debe apreciarse en todo pueblo que aspire a llamarse culto.

El lenguaje escandaloso que se emplea por individuos de todas clases sociales, sin darse cuenta del poco mérito que a sí mismos se dan, antes las personas cultas, suele elevarse, y se eleva, a la categoría de gracia, y los estultos que tal creen, se figuran que cuanto más simpáticos aparecen y cuando más razones conquistan, es cuando lanzan por su boca una serie de atrocidades que es necesario taparse los oídos para no oírlos con semejantes insonantes, dignas tan solo de espíritus depravados o de la escoria social.

Como este es un defecto de educación, conviene corregirlo con rigor, ya que las máximas y consejos de buena crianza no han podido conseguirlo por convicción.

La corrección de tal vicio, podría ponerla en práctica el Alcalde, dando órdenes a los guardias municipales, para que reprendieran de palabra, por primera vez, a cualquier individuo que oyea pronunciar palabras indecentes, en lugar donde pudieran heír la buena educación de los demás, y tomando nota para dar cuenta a la Alcaldía, la que debiera imponer a cada uno de los desvergonzados multas tan fuertes que se quedarán con el recuerdo en el paladar, a fin de que al querer la lengua repetir la gracia, encontrará con un obstáculo que se lo impediera. El obstáculo de la multa, que es un gran obstáculo.

Al que por insolente no pudiera pagar la multa, pudiera meterse en la cárcel cuando menos por 15 días y cuando más, todo lo que fuera menester para enseñarle a hablar bien.

Porque, cuidado que resulta vergonzoso, el que uno o varios hombres, con bigotes muy retorcidos, y con aires de personas decentes, cruce la calle, lanzando a razón de docenas palabras por cada paso que dan, y que los estén oyendo niños y señoras, sin que les importe poco ni mucho las indecencias que esos pifios aprenden ni el enojo con que ciertos clase de personas acogen esos improperios que no hay necesidad de pronunciar, y que no deben pronunciarse sin detrimento grave para la idea de cultura que todo pueblo debe dar hasta en las conversaciones más familiares.

Además, parécenos que se han dictado varias disposiciones encaminadas a corregir y castigar esas expresiones libertinas a que aludimos; y si tal resulta, con ponerlas en ejecución estaríamos del otro. Pero aún no existiendo que las hay, cuando menos, que recordemos nosotros, para castigar la blasfemia—sería una medida de buen gobierno, la que se tomara en ese sentido, que habrían de agradecer todas las personas sensatas, y que sería una obra educadora muy plausible.

## Fotografía

«Dinamarquesa»

Calle de Vialos, número 22.

PUEBLO-GOTAYA

Casa de primer orden.

Fotografías modernas y artísticas, en colores y en grupos.

Especialidad fotografías de niños.

Amplias galerías artísticas y modernas, en todos los terrenos.

Se retrata de 9 12 y de 1 a 5

# Información telegráfica

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

## Servicio retrasado PENINSULA

Los temporales

Madrid 11.

Esta tarde se reprodujo con mayor intensidad la tormenta en Madrid.

Cayeron numerosas chispas eléctricas.

Los barrios bajos han sido inundados por el torrencial aguacero.

En un taller se hundió la techumbre, resultando herido un obrero.

Zona de seguridad

Por el ministerio de Hacienda se ha publicado una disposición ampliando la zona de seguridad, para impedir la exportación de harinas por la frontera de Portugal.

Curso

El ministro de Instrucción pública insiste en inaugurar el curso académico en Sevilla, para hablar de sus nuevos proyectos sobre la enseñanza.

Los navieros

El jueves volverán a reunirse los Sres. Dato, Vizconde de Eza y los navieros, para ultimar la cuestión de los transportes.

Incautación de una mina

El gobernador militar de Asturias se ha incautado de la mina que abastece la fábrica del gas de Madrid.

Decreto

El Sr. Dato se halla estudiando el decreto que redactaron los Sres. Bugallal, Burgos y Vizconde de Eza, sobre aplicación del crédito agrícola por la Junta de protección a las industrias.

También se halla ultimando el reglamento para aplicación de la ley de auxilio a las nuevas industrias.

Cambó

Dicen de la Coruña que ha llegado a aquella capital el diputado regionalista señor Cambó.

Sus correligionarios le obsequiaron con un banquete.

El señor Cambó excita a permanecer en su programa.

Ofreció volver con los catalanistas a dantes interesantes conferencias.

Dijo el «leader» regionalista que los actuales momentos son indicadísimo para definir Galicia su personalidad y obtener del Gobierno la autonomía dentro de la unidad de la patria.

Añadió que si Dato disolviera las Cortes triunfarían doble número de regionalistas.

El señor Cambó visitó después los salones de la exposición regional, invitando a que la trasladen a Barcelona.

El señor Cambó continuó viaje para Pontevedra.

Conferencia

En San Sebastián han conferenciado los ministros de Estado y Fomento, sobre las importaciones y exportaciones.

El gobernador de Barcelona

Dicen de San Sebastián que dentro de unos días marchará para Barcelona, el nuevo Gobernador civil de aquella provincia señor Sanz Escartín.

Conferencia de embajadores

Han celebrado una extensa conferencia los embajadores de Italia, Francia y los Estados Unidos.

Los buques hospitalales

Se ha confirmado la salida de los marinos españoles que han de viajar en los buques hospitalales franceses e ingleses.

Indultado

El ministro de España en Bruselas, telegrafía al ministro de Estado, que debido a las gestiones del rey de España, ha sido indultado de la pena de muerte el Burgo-maestre Samond.

Fiesta

Dice también nuestro ministro en Bruselas que se ha celebrado una Kremes a beneficio de los huérfanos de la guerra internados recaudando 200,000 francos.

Aniversario

Dicen de Barcelona que se ha celebrado con gran solemnidad el aniversario de Conseller Casanova.

Fueron depositadas gran número de coronas y ramos de flores en el monumento. No dieron vivas ni gritos por haber sido prohibido de antemano rigurosamente.

Funerales

En la Catedral de Barcelona se celebraron solemnes funerales a la memoria del señor Prat de la Riva.

Asistieron todas las autoridades de Barcelona, oficiando al obispo de aquella capital. También asistieron los obispos de Solsona, Lérida y Montserrat.

Accidente

Dicen de Valencia que al regresar a aquella capital el automóvil que conducía al capitán general, al gobernador militar y al jefe de Estado Mayor con dos ayudantes, que habían ido a despedir a los submarinos españoles chocó con una pilastra de la cancela que cierra el puerto.

A consecuencia del accidente resultaron contusionados todos los viajeros.

Pesca libre

Dicen de Bilbao que Alemania ha accedido a las gestiones que se venían realizando para que se amplie la libertad de pesca en la costa norte de España.

Dicha libertad de pesca comenzará el 25 y ya tienen las oportunas instrucciones

los comandantes de los submarinos.

## Del Extranjero

Kerensky y Korniloff

Dicen de Petrogrado que se cree difícil un arreglo entre Kerensky y el general Korniloff.

El gobierno considera gravísima e inevitable la colisión entre las tropas de Korniloff y las gubernamentales.

Hacia Petrogrado

El general Korniloff ha desoido las intimidaciones de Kerensky y avanza con un fuerte ejército sobre Petrogrado.

Traidor y conspirador

El Comité ejecutivo y varias delegaciones acusan al general Korniloff de traidor a la patria conspirador contra la revolución.

Submarino destruido

Telegrafían de Christiania que el vapor inglés «Dranch» que iba cargado de municiones fué torpedeado en el Cabo Norte, por un submarino alemán.

Este se acercó tanto al buque torpedeado que el «Dranch» le cazó, destruyéndolo.

La exportación americana

De Washington comunican que antes de autorizarse la exportación de mercancías para Suecia, tiene que acreditarse que no han de salir de esta nación.

## Servicio corriente PENINSULA

Los naranjeros

Madrid 13—22:45.

El señor Dato, habiendo con los periodistas, dijo que había recibido una petición de los naranjeros de Burriana, para que el Gobierno facilite buques para el transporte de dicha fruta y obtenga rebaja en los ferrocarriles.

También piden una subvención de un millón de pesetas o que se les anticipe 8 millones para conjurar la grave crisis que atraviesa la exportación.

Los submarinos

Confirmó el señor Dato que mañana saldrán de Alicante para Cartagena los tres submarinos españoles.

Araquistain

Ha sido levantada la incomunicación a que estaba sujeto el director del semanario «España», Luis Araquistain.

Este ha sido visitado por numerosos amigos y compañeros.

La lenteja

Se ha publicado una disposición del ministerio de Hacienda prohibiendo la exportación de la lenteja.

en aldeana, puesto que hija soy necesito toda mi energía; y tenga la seguridad de que no será del todo desgraciado si tiene la conciencia tranquila por haber cumplido su deber...

Iba Mauricio a responder, pero un ruido de ramas secas y tronchadas le hizo volver la cabeza. A diez pasos de distancia, estaba de pie, inmóvil y apoyado en su escopeta de caza, Marcial de Sairmeuse.

X

Por muy divorciado que estuviera el duque de Sairmeuse de las emociones que agitan a las gentes vulgares, los acontecimientos de aquel día le conmoveron profundamente.

La noche de su vuelta, aque-

El encasillado

El subsecretario de la Gobernación, señor Quejana negó que se hallara ultimando el encasillado de candidatos para las próximas elecciones.

Sanz Escartín

Dicen de San Sebastián que el nuevo gobernador civil de Barcelona, Sr. Sanz Escartín, cumplimentó hoy al rey.

Mañana saldrá para Madrid, continuando viaje para Barcelona.

El convenio de Cortina

El ministro de Estado confirmó a los periodistas de San Sebastián, que se ha desistido del convenio firmado en Londres por el marqués de Cortina.

Añadió que seguimos el intercambio de productos con varios países.

Los prisioneros de guerra

Ha dicho también el marqués de Lema, que la Cruz Roja de Ginebra se ocupa de la situación de los prisioneros de guerra.

No tiene noticias

El ministro de Estado comunicó también a los periodistas que carecía de noticias sobre el asesinato de que se dice ha sido víctima el jefe del gobierno ruso, Kerensky.

En Portugal

Añadió el señor marqués de Lema que ha recibido noticias de haber sido suspendidas las garantías constitucionales en Portugal, a causa de haberse declarado la huelga general en dicha República.

Conferencia

En San Sebastián han sostenido una conferencia el ministro de Holanda y el Embajador de Rusia.

Las garantías

Añaden las noticias de San Sebastián que el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, ha manifestado que las garantías constitucionales se restablecerán en España tan pronto lo permitan las circunstancias, pues el más interesado en ello es el Gobierno.

Carbon

De Asturias continúan saliendo trenes atestados de carbón para distintos puntos.

Línea telefónica

El marqués de Lema ha recibido noticias de haber quedado terminado el tendido de la línea telefónica entre Tetuán y Ergala pasando por Fondac.

Príncipe

Ha llegado a Santander el príncipe Pedro de Orleans, el cual se propone pasar una temporada en aquella capital.

Comunicación ferroviaria

Dicen de Avila que ha quedado restablecida en aquella zona la comunicación ferroviaria.

Muerta al despedirse del cadáver de una hermana.

Dicen del Ferrol que una

muchacha que se despedía del cadáver de su hermana, quedó muerta abrazándola.

Rectificación

A su llegada a Barcelona el diputado regionalista señor Cambó rectificó las declaraciones políticas que le atribuye la prensa de la Coruña.

Banda de ladrones detenida

Añaden las noticias de Barcelona, que la policía de aquella capital ha detenido a más de ochenta ladrones que constituían una formidable banda.

Radotelegrafista

Dicen de Cádiz que ha llegado a aquella capital el radiotelegrafista del vapor argentino «Toro» que fué torpedeado por un submarino alemán.

Náufragos

Recibense noticias de haber llegado también a Barbate cinco naufragos de un barco inglés que iba cargado de bacalao y que se hundió por haber abordado con una barca desconocida.

Los toros

En Madrid se lidiaron toros de Benjumea, alternando los diestros Pácorro, Nacional y Cámara.

El segundo de éstos estuvo monumental.

Los otros dos, bien. —En Salamanca hubo otra corrida, con toros de Miura. Rodolfo Gaona, estuvo magnífico, concediéndosele una oreja y un rabo; «Joselito», desigual, y «Salero», valiente.

## Del Extranjero

La crisis del gobierno francés

Madrid, 13-23.

Telegrafían de París que el ministro de la Guerra, M. Painlevé, a quien se encargó para formar Gabinete, presentó la lista de los nuevos ministros a M. Poincaré.

A pesar de los esfuerzos hechos por Painlevé, no consiguió formar el Gabinete de la Unión Nacional, que se proponía; pero espera colaborar todos los partidos.

Los socialistas acordaron apoyar al gobierno.

Antes de ultimar la formación del nuevo Gabinete, M. Painlevé conferenció con el jefe de los socialistas, el cual le ratificó que su partido apoyará al nuevo Gobierno.

Reina fallecida

Dicen de Sofía que ha fallecido la reina de Bulgaria.

## La situación en Rusia

Fidelidad al Gobierno

De Petrogrado comunican que los comités de todos los frentes, excepto el del sudoeste, se encuentran fieles al gobierno.

Medios

Las tropas gubernamentales han tomado toda clase de precauciones para evitar que haya efusión de sangre en Petrogrado.

Se han practicado numerosas detenciones

Ministros que dimiten

Han presentado su dimisión los ministros de Comunicaciones y Agricultura.

Llamamiento

El ministro del Trabajo ha hecho un llamamiento a los obreros rusos para que sostengan al gobierno de Kerensky.

Proclama

El Consejo municipal ha hecho publicar una proclama invitando al pueblo ruso para evitar una guerra interior.

## De la guerra

Comunicado francés

Madrid 13 24.

París, oficial: «En la región del Aisne nuestra artillería dominó completamente al enemigo. También en el Mosa y en Bischoote la actividad de artillería fué grande.

En Alsacia cogimos muchos prisioneros. Bombardeamos con éxito a Hogled, Cortemark, Gusts, y otros puntos, y los terrenos de aviación enemigos.

Como represalia el enemigo nos bombardeó a Dunkerque.»

Comunicado alemán

Berlín, oficial: «Al sur de la carretera de Riga nuestros puestos de caballería cedieron al enemigo. En varios puntos se registraron ligeras escaramuzas de los exploradores.»

Comunicado italiano

Roma, oficial: «El enemigo, después de grandes esfuerzos, se apoderó de un puesto avanzado del monte San Gabriel. Derribamos un avión.»

Comunicado italiano

Roma, oficial: «El enemigo, después de grandes esfuerzos, se apoderó de un puesto avanzado del monte San Gabriel. Derribamos un avión.»

## Ultima hora Peninsula

El crédito agrícola

Madrid 14—4:50.

Han conferenciado los señores Dato y Bugallal sobre el decreto del crédito agrícola, al que se concede gran importancia.

¿Buques de guerra torpedeados?

El señor Dato dijo a los periodistas que no ha recibido nuevos detalles sobre el torpedeamiento frente al cabo de Palos.

Consejo de guerra

Dicen de Badajoz que ha comenzado a celebrarse el Consejo de guerra para juzgar a 8 hombres y a una mujer, acusados de haber agredido a la tropa.

Se pide la absolución para todos los procesados.

## En Rusia

Kerensky contra Korniloff

De Petrogrado comunican que Kerensky ha abandonado la capital, al mando de una nutrida guarnición para salir al encuentro de las tropas del general Korniloff.

Parece que éste hallase dispuesto a la rendición.

la miseria, no probable pero sí posible, y que en todo caso tenía...

¡Cuanto no hubiera reído si le hubiesen dicho esto a cualquier a del país!

—¡Quiéramos!— habría contestado —¿cómo no sabemos que los Sairmeuse poseen varios millones en Inglaterra?

Esto era verdad, pero ignoraban que esos millones que provenían de la herencia de la duquesa y de lord Holland, no habían sido legados al duque. Este manejaba libremente aquella fortuna enorme, y disponía a su gusto del capital y de las inmensas rentas... pero todo pertenecía su hijo Marcial. El duque no poseía absolutamente nada, ni siquiera docientos libras al año para vivir, lo más modestamente hablando.

Así es que el duque temblaba al pensar que llegaría el día en que su hijo le arrebatase la administración de sus bienes. En

tonces veríase reducido a percibir una pensión, considerable sin duda alguna, pero al fin una pensión fija, y a la cual tendría que cubrir sus gastos.

—Y esto ha de suceder— pensaba.—Que mi hijo se case que le domine la ambición, o que le aconsejen mal... y ya me he hundido.

Cuando le dominaban estas ideas, estudiaba detenidamente a su hijo, y creía descubrir en él infinidad de proyectos que no existían; y según le veía alegre o triste, hablador o preocupado se tranquilizaba o se asustaba más. Algunas veces ponía las cosas en lo peor.

—Si me entado con él— se decía— se apodera en seguida de toda su fortuna y me quedo hasta sin camisa.

Para un hombre que juzgaba el corazón de los demás por el suyo, no era acaso esta continua aprensión un horrible castigo?

FOLLETIN DEL «DIARIO DE TENERIFE» (124)

## POR HONOR DEL NOMBRE

— por EMILIO GABORIO —

—¡Oh, perdóneme María Ana!— balbució.

—¡Qué le importaban entonces los motivos misteriosos de todos aquellos acontecimientos que se sucedían, los secretos de Lacheneur y las reticencias de María Ana!...

Buscaba una idea salvadora y creyó haberla encontrado.

—¡Huremos al instante— exclamó,— y sin volver la cabeza!... ¡Antes de ser de noche habremos salvado la frontera!...

Y extendió los brazos como para tomar posesión de María Ana y llevarse a. Pero ésta le detuvo con una sola mirada.

De Inglaterra

Italiano oficial

Gibraltar. 14

Durante la semana que terminó el nueve de Septiembre llegaron 544 buques y salieron 450.

No hubo ningún hundimiento.

Turco oficial

Ha aumentado la actividad del enemigo a lo largo de todo el frente del Cáucaso.

Francés oficial de oriente

Las tropas francesas y rusas a continuación de su reciente victoria no han apoderado brillantemente de la villa Pogradec en la margen Sudoeste del Lago Ochrida.

Hicimos retroceder al enemigo cuatro kilómetros al Norte de Pogradec.

Holg

Encuentros de patrullas en el sector Noroeste de St. Quintin. Ipres nos ha dado algunos prisioneros.

Gran actividad aérea. Arrojan 251 bombas haciendo blancos incluyendo dos aerodromos al Sur de Lille, dos aerodromos y grandes acumulaciones de municiones en Roulers.

Durante la noche arrojan 89 bombas sobre estaciones de ferrocarriles y acumulaciones de municiones y trenes en Courtrai, haciendo un total de seis toneladas.

Vigorosa lucha. Nuestras patrullas encontraron fuertes formaciones haciendo algunos prisioneros en el sector de Lens.

París

Durante la semana han salido 1047 buques y han llegado 1005. Fueron hundidos un vapor y 5 de menos de 1600 toneladas.

Tres fueron atacados infructuosamente.

El Almirantazgo comunica que aviones navales arrojaron numerosas toneladas de bombas sobre el aerodromo de Thoutout, acumulaciones de municiones en los diques de Brujas causando explosiones. Atacaron los buques al costado del muelle de Zeebrugge haciendo blanco directo sobre un gran destructor y numerosos cobertizos de hidroplanos causando incendios. Todos los aparatos regresaron indemnes.

Ruso oficial

En el frente Norte nuestras vanguardias después de tenaz batalla se ha posesionado del macizo al Sur del lago Plande poniendo pie en la línea Schkrcsten Silamouya.

El jueves nuestras vanguardias avanzaron en dirección de Riga y continúan en posesión de la línea Nitzupepaustebayar.

Intenso combate de artillería al Sur de Videu, donde hemos causado numerosas explosiones.

Nos posesionamos de una altura al Sur de Radautz.

Rechazamos contraataques haciendo 412 prisioneros austriacos.

Alemania

(Radiograma de Koenigswustehausen)

14 de Septiembre.

Frente occidental

Impidiendo el tiempo nebuloso la observación, la actividad de combate quedó en general restringida, registrándose sólo a ratos un aumento del zafoneo y encuentros de patrullas. El teniente Voss quedó vencedor en lucha aérea por 47ª vez.

Frente oriental

Frente del príncipe Leopoldo de Baviera: Al sur de la carretera que de Riga conduce a Wenden, nuestras centinelas de caballería esquivaron a la presión superior de fuerzas rusas hacia la montaña de Moriz y Neu-Kaipen.

Frente balcánico

Nada digno de mención.

De Sociedad

Mañana por la noche celebrará una velada la sociedad «Centro de Dependientes» de esta capital, en la que hará brillantes trabajos el ilusionista Dr. Rosales que se encuentra entre nosotros.

Al final se organizará un magnífico baile que como todos los que celebra esta simpática sociedad ha de verse muy concurrido y animado.

Por adelantado felicitamos a los organizadores de la fiesta.

En uso de licencia se embarcó anoche para Canaria de donde seguirá viaje a la Península, el director de la estación sanitaria de este puerto, D. Eugenio Pastor.

Le acompaña su señora esposa y un hijo.

Durante la ausencia del Sr. Pastor, queda encargado del despacho de este centro sanitario el médico segunda D. Jaime Pons.

De Canaria regresará en la tarde de hoy a esta capital, el Gobernador civil de la provincia Sr. Bares Romero.

Hace 30 años

1887—14 de Septiembre

Siguen las tormentas en la Península.

Terrible explosión de dinamita en la aduana del Callao.

Don Carlos de Borbón ha desembarcado en Lisboa según se cree, de paso para Inglaterra.

Llegan noticias, por correo, de haberse descubierto en el Brasil un tesoro enterrado por los jesuitas.

En la Audiencia

Juicio suspendido.

Por hallarse enferma la proce da ayer fueron suspendidos los dos juicios por el delito de esta fa contra María Perdomo.

Señalamientos.

Hasta el lunes no se reanudarán los juicios en esta Audiencia.

Los señalados para ese día son los siguientes:

Juzgado de Tenerife.—Contra Rafael Quintana, por hurto Abogado, señor Cabrera (D. Blas) y contra Manuel Martín, por quebrantamiento de condena. Abogadr señor Lara.

Espectáculo

Nos dicen que accediendo a los reiterados ruegos de muchas señoritas de esta capital y de la vecina ciudad, la notable canzonetista «Ursula López» y la bella «Lalú», darán una función de despedida en esta capital, que se celebrará esta noche, y otra en La Laguna, que tendrá lugar mañana.

Notas del Puerto

De la mar con pescado fresco entró ayer el balandro «Concepción Fernández».

Con un carg de piedra de cal, entró ayer, procedente de Fuerteventura, el pailebot «Bella Lucía».

Mañana a primera hora, llegará a este puerto el vapor correo «Delphin» el cual saldrá para Santa Cruz de la Palma en la noche del mismo día.

Sucesos del día

Hombre muerto.

Hace días en Las Palmas, fué requerido el auxilio de un guardia por la vecina del barrio de Mata Josefa Falcón Correa, con motivo de haberse encontrado tendido sobre un charco de sangre, en el Barranquillo del Polvorin, al vecino de la Plaza del Ingeniero León y Castillo Fernando Rodríguez González, de 63 años de edad, casado, cuyo individuo hacia cinco días se había ausentado de su domicilio ignorándose su paradero. Este individuo venía sufriendo frecuentes ataques de enagenación mental.

Fuó conducido y asistido en el dispensario de la Cruz Roja, donde le fueron apreciadas varias heridas en la región frontal y erosiones en ambas manos antebrazos y pierna derecha falleciendo seguidamente de haber sido depositado en dicho benéfico establecimiento.

CRONICA

Santo de hoy.—San Felipe. Santo de mañana.—La Exaltación de la Sta Cruz.

Se nos informa que próximamente se exhibirán en el «Salón Nivaria» varias películas de la guerra figurando episodios de las batallas de Iprés y otras.

Esta tarde llegará de Canaria, trayendo por trasbordo a la correspondencia de la Península, el vapor «Viera y Clavijo».

Por el ministerio de la Guerra ha sido nombrado cartero de Fuencaliente, en la Palma, con la retribución anual de 100 pesetas, D. Juan Pérez García.

Los árboles de la calle de la Noria, entre los cuales hay preciosos ejemplares de palmeras, están pidiendo un buen riego, que de no efectuarse prontamente, éstos se perderán en seguida.

Varios chiquelos vagabundos han tomado las inmediaciones del edificio de la Aduana para campo de sus pedreas, permitiéndose de vez en cuando lanzar chinas a los cristales de las ventanas de las oficinas, ocasionando con este peligroso entretenimiento las mortificaciones que son consiguientes a las personas allí ocupadas en sus quehaceres.

Las escalinatas del Teatro municipal y sus alrededores necesitan una radical higienización, pues hace tiempo que ni el carro-regadera, ni la escoba limpian la polilla que hay allí.

Fernández del Castillo Hnos

CEMENTO

de la marca «Landford» el mejor que se importa

Maiz

Español a precios ventajosos

33, ALFONSO XIII, 33

Fernández del Castillo Hnos

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

del Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio. Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 1/2 a 5

Para los pobres gratis

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, núm. 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadera «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estética, galvanización, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infectocontagiosas.

HORAS DE CONSULTA: LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS A LAS 10 DE LA TARDE LOS DEMAS DIAS DE LA SEMANA PREVIO AVISO Y A LA 11 HORAS DE ANTEMANO FLADA.



Refrescante, perfumado, dentífico, medicinal.

Higiénico, antiséptico, suave, espumoso.

Es el más puro y delicado de todos los jabones.—Agradabilísimo para el baño y el tocador.—Indispensable para la buel y contra la caspa.—Esteriliza, embelesa y purifica maravillosamente.—Preserva contra las epidemias, arrugas, y toda clase de infecciones.

Depósito exclusivo para las Islas Canarias, Raymond Rieu.

Au Petit Paris —Pérez Galdós. 5.

Harina á base de plátanos

—: NUTREINA —:

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial.—DE SABOR DELICIOSO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA.—Harina de plátanos y avena

De gusto esquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA KREDUCAR EL INTESTINO.—PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS.—Depositarlo exclusivo para las Islas Canarias D. José Farida.—Farmacia Tacoronte Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces ó abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y esta admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas. Los pedidos a la Administración de Información Agrícola, Almirante, 19.—MADRID.

F. PRATS

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (a) frente a la calle del Norte

FEMENINAS.—(Conclusion).—Todos los males ocasionados por un mal corsé como son enfermedades del estómago, del hgado, jaquecas, enteritis, apendicitis etc., serán evitadas con el uso del corsé racional sistema F. Prats.

Quede pues proscrito y condenado el corsé entallado de delante, contrario a los principios anatómicos y fisiológicos; y recordando la labor admirable de los doctores que a tal importante estudio se dedican, estudiemos a nuestra vez para poner el alcance de todos, un perfecto modelo de corsé que resonda escrupulosamente a las exigencias razonables de la ciencia y de la belleza natural.

Corsetería a medida de F. Prats—Imeldo Seris núm. 41 (a) Frente a la calle del Norte

La Unión Marine

Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de transportes y Valores

Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891.

Capital. . . . . Pesetas 82.700.000. Sinistros y averías pagadas en 1914 . . . . . 13.989.283 Inversiones y efectivo disponible . . . . . 22.012.148

Condiciones de Seguros. Liberales y Primas módicas. Directores de la sucursal española en Madrid. SEGUROS INTERNACIONALES

Esta compañía admite también seguros en vapores mandados por patronos y en algunos casos en veleros.

Todos a primas económicas. Delegado en Santa Cruz de Tenerife, Ramón Baudet. Plaza del Patriotismo núm. 1.—Teléfono, 396.

Acepta el riesgo de guerra a primas económicas

LEED DIABETICOS

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? Es indispensable recurrir al heroico y sin rival ANTIBAZICO «MAXIM» De sorprendentes y eficaces resultados.—Pidase en Farmacias, Centros de Específicos y Droguerías.—Al por mayor a su concesionario M. Reig & Ramirez, Valencia (España).

REPRESENTANTES PARA CANARIAS: Sres. Medina y Trujillo, Progreso, 7.—Las Palmas (GRAN CANARIA.)

El Centén Cubano

Fábrica de tabacos, cigarrillos y picadura elaborados con selecta hoja habana.

NOVEDAD.—Cigarrillos emboquillados higiénicos, preferidos por todos los buenos fumadores.

Calle de la Caleta número 15.

Café «La Alegría»

En este acreditado establecimiento, instalado en la Plaza del mercado, se sirven cenas económicas, bebidas de las mejores marcas y el reconcomido y rico café que tanta fama le está dando a este Bar.

Visítalo para convencerse. Plaza del mercado esquina a Santo Domingo.

GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

SUEROS SAT

Al fin!... LA TUBERCULOSIS HA SIDO VENCIDA POR LOS SUEROS

Sat 1 Sat 2 Sat 3

Los tuberculosos de primer grado sometidos al tratamiento por este suero, han aumentado su peso, las defensas generales en las funciones orgánicas y al propio tiempo, todos sus molestos síntomas se han aliviado al cabo de ocho días.

Los tuberculosos de segundo grado han sufrido una disminución positiva de todos los síntomas, aumentando el apetito, disminuyendo las diarreas, los sudores nocturnos, la tos, la expectoración, hemoptisis y el Apagamiento general.

Los tuberculosos de tercer grado han sufrido una disminución real de todos los síntomas de la dolencia.

En la tuberculosis ósea se obtiene con este suero, resultados prodigiosos en el MAL DE POTT, LUPUS, TUBERCULOSIS GANGLIONARES Y ARTICULARES (tumores blancos), en la TUBERCULOSIS INFANTIL, & c.

El suero SAT 1 es más que energético; es energo-génético; da más que energía; estimula de una manera general el apetito y transmite refractariedad a la colonización del bacilo de Koch, venciendo de una manera rápida, las

notándose sus grandiosos efectos a las primeras inyecciones. Sustituye, con la gran ventaja de no tener ninguna contradicción y de ser sus resultados rapidísimos, a todas las medicaciones tónicas y reconstituyentes.

El suero SAT 2 es empleado para todos aquellos dolencias que se tenga certeza ó probabilidad que son originadas por el bacilo de Koch, sea la lesión generalizada ó localizada.

El suero SAT 3 es empleado para el tratamiento de aquellas dolencias que se tenga certeza de que son originadas por el bacilo de Koch, sea la lesión generalizada ó localizada.

De venta: En todas las buenas Farmacias.

PEDID prospecto doctrinal GRATIS al Representante y depositario único de la Sociedad UNIVERSUS (Barcelona) J.-M. BALLESTER, calle del Castillo bajos, Santa Cruz de Tenerife.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGURO de Londres

Fundada el año 1720

Capital suscrito, reservas y garantías en 31 de Diciembre de 1914

Libras 5.495.401

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestro causado por incendios, relámpago y explosión.

Esta autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.

Agent: en Tenerife de D. departamento de Incendios,

Miguel Rodríguez Baeza.

Dirección: Canales, 36

El nido del águila

(LEYENDA DANESA).

Cayendo a plomo sobre un pequeño pueblo, alzaba en la azulada atmósfera abrupto peñasco, tan alto y desnudo, que ningún pie humano pudo alcanzar su cúspide, y donde una familia de águilas había construido su nido. Sobre este nido Biomstierne Biorson ha escrito una historia; pero como la he oído contar algo diferente, á mi vez la trasladó al papel.

Escuchad: Sobre la cima de este peñasco—repto—una familia de águilas había construido su nido, y desde lejanos tiempos, tantos como pueda recordar la memoria de los hombres, las águilas había sido el terror de la comarca.

Tan pronto caían sobre las cabras y ovejas que tranquilamente ramoneaban la hierba de los lejanos prados, como picoteaban los ojos de los pastores que con sus palos intentaban defender sus rebaños. Si á veces, hasta se apoderaban de los niños mientras jugueteaban en la plaza del pueblo; levantabanlos suspendidos en sus garras, más alto que la cima del peñasco, para desde allí lanzarlos y destrozarlos en su caída.

Los audaces jóvenes del país soñaban siempre con el noble propósito de escalar el peñasco para arrojar del nido á los rapaces y volver la tranquilidad al pueblo. Desde la infancia ejercitábase en encaramarse por las paredes del peñasco, y á esto se debía que no se encontrara por los alrededores otros hombres tan audaces y atrevidos como ellos. Era rarísimo quien pasara de los veinte años sin que hubiese tentado el peligroso escalón del nido del águila, pues nadie lo hubieran considerado hombre, ni ellos se habría atrevido á cortejar de noche una muchacha sin haber probado su valentía contra el invencible enemigo.

Y, sin embargo, ninguno de ellos logró poner su mano en el nefasto nido. Algunos llegaban hasta el primer saliente del peñasco; pero, una vez en él, se apoderaba el vértigo al contemplar, bajo sus pies, la aguda flecha del campanario del pueblo irguiéndose en el azul como el hierro de una lanza. Otros llegaron hasta la segunda aspereza, casi á la mitad del camino; pero al querer traspasarla, las capas pizarrosas se desmenuzaban bajo sus pies, y con celeridad vertiginosa resbalaban á lo largo de la abrupta roca, rechazados, rotos sus huesos y hendido el cráneo. Uno sólo alcanzó un día la tercera arañadumbre; pero, una vez en ella, cayó de improviso de espaldas, como repelido por invisible mano. Cuál pájaro herido, atravesó el aire, desgarrándole con ronco grito, rebotó de roca en roca y rodó, en fin despedazado, en medio del pueblo.

Por esta época, un nuevo párroco llegó á la comarca, y cuando se enteró de la loca lucha emprendida por los habitantes contra las águilas, comenzó desde el púlpito á fuimiar sus rayos contra aquel insensato juego de vida ó muerte. —Es tentar a Dios—exclamó—el cual, en su sabiduría, ha puesto límites al poder del hombre. Huides que nadie pueda traspasar sin ser castigado.—Y señalando el nido, añadió que Dios mismo lo había emplazado tan alto como señal evidente de que hay cosas que desafían todos los esfuerzos humanos. —¡Pues audaz es—dijo—que siempre haya alguna—dijo—que el pueblo jamás pueda alcanzar.

Entre los ancianos del lugar, el sermón del cura cayó en terreno abonado; pues no había casa que no contara con un hijo estropeado, ni familia que no llorase la pérdida del consuelo y apoyo á su vejez. No obstante parecía como si á abrupta cima les atrajese con irresistible pujanza; pues corría ya de boca en boca, la noticia de que al siguiente domingo, un joven de diez años, hijo único de una pobre viuda, intentaría el arriesgado escalo.

En la grande plaza de la iglesia, á la hora fijada, los habitantes del pueblo, reunidos, habiaban bajo, contemplando á través de las veraniegas nieblas las paredes de la roca en que el joven había legado al primer saliente. Este, ni siquiera se detuvo; quitóse el sombrero, y lanzando con todas las fuerzas de sus pulmones un grito de esperanza, saludó á su madre, que, desgreñada y sollozando, arrodillado á pie del peñasco, tendió sus brazos. Al alcanzar la segunda aspereza, sintióse el joven y, mientras se enjugaba el sudor midió con ojo certero la distancia que le separaba de final de camino.

Todas las miradas se fijaron en él, cuando un instante después se le vio estrechar el cinturón, y, con la lentitud de un gato, avanzar de nuevo, ayudándose con las manos, puesto que el peñasco, desgastado por las hecadas de invierno, volviese cada vez más perpendicular. A cada tentativa de avance resbalaba; y los viejos bajaban la cabeza, mirando con ojos de compasión á la madre desvanecida en medio de un coro de mujeres.

—Esto acabará mal—murmuraban acercándose unos á otros.—¡Es demasiado joven!—¡Y demasiado atrevido!

En una pequeña elevación del terreno, una joven de rubia cabellera, aislada de todos, con su corpillo encarnado, contemplaba la escena cruzadas sus dos manos á la espalda.

Varias mujeres del pueblo, al pasar cerca, la miraban con torva, ceñuda faz, al saber que era la novia del audaz joven y precisamente la que le había pedido aquella prueba de su valentía y de su cariño. Indiferente á la ansiedad general y á la indignación que la rodeaba, seguía de la vista, sonriendo á su prometido, suspendido entre el cielo y la tierra; y en su linda cara, tersa y acarinada, leñase la certeza de que sería su novio el que lograra alcanzar lo que otro no pudiera obtener.

De pronto, un grito partió de la asamblea. Subiendo rápidamente en zig-zag el joven acababa de alcanzar la tercera y última saliente. Pero sus fuerzas parecían agotadas. A pesar de que no semejaba más grande que una mosca, pudo distinguirse agarrado aun á la roca.

El que poseía mejor vista de los del lugar, un hombre rodeado de un grupo ansioso, dijo sacudiendo tristemente la cabeza:

—No volverá vivo. Está más blanco que la cal y tiene las manos ensangrentadas.

Silencio general se impuso. El joven ergúbase de nuevo y el hombre citado vio como se estrechaba aún más el cinturón, examinando las paredes rocas que ante el tentó, perpendiculares entonces hasta llegar al nido. Viósele buscar á tientas apoyo para sus manos y pies.

Un estremecimiento silencioso dolorosamente á todos; el joven resbalaba. Gruesas piedras destacáronse del peñasco rodando ruidosas á lo largo de las rocas.

—Todo acabó para él—pensaron algunos; otros, en su emoción, dijeronle en alta voz.

Pero, vivamente, el atrevido cogióse con sus dos manos á una hendidura de la roca y retuvo agazapado hasta que sus pies encontraron nuevo apoyo. Y lentamente, con precaución, avanzó. Minutos parecidos á siglos transcurrieron, durante los cuales los espectadores reunidos mirábase unos á otros espantados, pues la sombra proyectada por la cima ocultó á sus ojos asombrados el audaz joven. ¡Tal vez había caído!

De improviso estalló un clamoreo general. Viéronse sobre la cima de la roca destacándose en el claro azul del cielo.

En aquel momento, las águilas, muy lentamente, atravesaban los aires; pero el joven, con un rápido movimiento, cogió las ramas del nido y nido y huevos cayeron precipitados de lo alto de la roca en las profundidades peñascosas. Las águilas, aterrorizadas, interrumpieron su vuelo; después, las dos, arrojando agudos chillidos y con rápido y ruidoso batir de alas, volaron de nuevo, desapareciendo á lo lejos. Y en la pradera los gritos de contento hendían la atmósfera de tal modo como jamás desde tiempos inmemoriales se habían oído. Solamente el párraco se retiró silencioso y cabizbajo. —¡Solo él no podía comprender aquello!

Y es que no hay nada en el mundo, por alto que sea, que la voluntad tenaz y firme de un pueblo no pueda alcanzar un día!

RENRIK PONTOPPIDAN.

Información municipal

Sesión extraordinaria.

El martes próximo celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento para resolver sobre el informe de la Comisión de aguas y montes en la instancia del Sindicato Agrícola de Regantes de esta capital.

Pro ornato.

Por la Alcaldía se han pasado besalamanos á los dueños de casas faltas de albeo y pintura para que con toda urgencia procedan al arreglo de las mismas.

Los funcionarios de Hacienda

Se ha dirigido á los señores delegados de Hacienda una Real orden de sumo interés, cuyo texto dice así:

Por distintos conductos ha llegado á este ministerio noticia de la súbita formación de Juntas de funcionarios dependientes del mismo, de adhesiones recabadas en forma que no siempre garantiza la libre y espontánea manifestación del pensamiento, y de haberse hecho subscribir, entre otros, compromisos de solidaridad y sumisión á posibles futuros acuerdos de una Junta erigida en organismo directivo de todas las demás, con apelaciones al honor para casos de incumplimiento—formula con que suele buscarse eficacia á los actos reprobados por las leyes—y conminando con sanciones aplicadas por tribunales de honor á quienes no mantengan sus compromisos.

Debe tenerse por evidente que, aunque alguien lo hubiera intentado, no está en la deliberada voluntad de los funcionarios adheridos la aceptación de procedimientos incompatibles con la ley ó atentatorios á la disciplina que serían absurdos en quienes estudian y aplican el Derecho y tienen expedido el de petición, con frecuencia

ejercitado por los cauces debidos; y más absurdo todavía sería estimar que haya obligaciones que ligan permanentemente á ningún ciudadano con ningún organismo, privándole de libertad para ponerle término siempre que lo juzgue oportuno, salvo los deberes que lleva implícito el desempeño de un cargo oficial, que no son renunciables sin la renuncia del cargo mismo; pero á fin de que nadie pueda en ningún momento mantener un equívoco peligroso, su majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer.

1.º Que las Juntas constituidas por funcionarios públicos no pueden lícitamente deliberar sobre otros extremos ni adoptar otros acuerdos que los relacionados con mejoras del servicio ó anhelos del personal, sometidos respetuosamente á sus superiores.

2.º Que los empleados adheridos á las Juntas pueden en todo tiempo separarse de su sumisión á ellas ó á cualquier compromiso que hayan aceptado, sin entender en ningún caso transferencia su voluntad por tiempo ilimitado á ningún organismo.

3.º Que los tribunales de honor para juzgar de actos deshonrosos que se atribuyen á funcionarios de la Hacienda pública no pueden organizarse sin acuerdo previo de la Subsecretaría para cada caso, ni adoptar medida alguna eficaz, salvo propuesta al ministro, á quien compete aprobarla libremente, todo conforme al Real decreto de 27 de Julio de 1914, incurriendo quienes intentasen su constitución sin solicitarla de la Subsecretaría ó adoptasen acuerdos por su propia autoridad, en invasión de facultades que sería castigada por la vía administrativa, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa á los tribunales.

4.º Que notifique usted esta Real orden á todos los empleados á sus órdenes reclamando la firma del «entendado»; y

5.º Que se sirva usted dar cuenta inmediata á este ministerio de cualquier transgresión á cuanto queda establecido anteriormente para la inmediata aplicación de las sanciones que correspondan. De Real orden, etc. Madrid 10 de Agosto de 1917.

LAS FIESTAS DEL CRISTO

Según nos dicen de La Laguna, hoy han comenzado los festejos anunciados con gran animación.

Desde esta capital comenzaron á subir desde esta mañana los tranvías abarrotados de gente.

Los festejos anunciados para hoy son los siguientes:

A las 9 de la mañana, función solemne en honor del Santísimo Cristo de La Laguna que se celebrará en el Templo Catedral por haber S. M. el Rey delegado su representación en el Excelentísimo Sr. Capitán General de Canarias.

A la 1 de la tarde, luchas canarias entre majoreiros y laguneros, en el «Teatro Leal».

A las 5 y media, procesión del santísimo Cristo con la suntuosidad acostumbrada. Al pasar por frente á la Iglesia de la Concepción, los fantásticos fuegos de la Torre y después del trayecto por las calles de San Agustín, Tabares y Cala profusamente iluminadas, la tradicional entrada, acto para el que se preparan novedades de efectos sorprendentes, á más de los fuegos de la ladera.

Seguientemente Verbena iluminada y fuegos artificiales, bailes regionales etc., en la Plaza de San Francisco.

Registro civil

Día 13 Nacimientos Carmen García Monasterio. Adriana Matilde Matos Hernández. Salvador Expósito Heyder. Defunciones Rafael García Ferrer, de esta capital, 10 meses, Santiago, 51.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura se contiene nítrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico, conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua, se curan y evitan las picamos, cesa la caída del cabello y axila su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, musos serían calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidе mal olor; debe usarse como el agua bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las tres ó cuatro días se repite, hágase lo que acompaña á la botella. De venta: principales perfumisterías y droguerías de España y Portugal.

En Santa Cruz de Tenerife, Droguería de Don Manuel Filipe, calle Valentin Sanz, 4

Compañía Transatlántica Española ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de SEPTIEMBRE El hermoso y rápido vapor Reina Victoria Eugenia Montevideo y Buenos Aires El vapor San Carlos Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo. El vapor Cataluña Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona. El vapor Buenos Aires Cadiz y Barcelona. El vapor Antonio López Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Carayazo y La Guayra. Agentes: Vidua y Hijos de Juan La-Rocha. Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semanal directo entre las ISLAS CANARIAS y NEW YORK SERVICIO INTERINSULAR por los vapores Sancho, San Sebastián y San Juan Salidas regulares para la Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 47.—Santa Cruz de Tenerife.

LINEA "PINILLOS" Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata Septiembre 20 CATALINA Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas). Octubre 3 BARCELONA Habana y escalas. Agente: Antonio Cabrero de las Casas, Condado 23, cerca del muelle principal PRECIOS ALTAMENTE ECONÓMICOS, SERVICIO INMEJORABLE

NOTA.—Debido á la guerra en las costas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, á más tardar, á las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Compañía Transmediterránea Servicio de Correos entre Cadiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VITORIA, DELFIN y HESPERIDES. Con cómodas y lujosas camaratas, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato. Cuatro viajes á mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26 PARA CADIZ.—Vapor DELFIN, el día 3. PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS), Capitan Bochs, el día 8. PARA CADIZ Y SEVILLA.—Vapor de día 17. PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 23 y 29 á las 10 de la noche. PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 á las 8 de la noche. Agente: J. A. BRAGE, CRUZ VERDE, 24.

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses Agente: Hardisson Hermanos.

Agencia Fúnebre Calle de Imeldo Seris número 47. Teléfono número 426. Esta Agencia fúnebre de nueva creación, instalada en los accesos número 27 de la calle de Imeldo Seris, establece un servicio permanente, de noche y día, para toda clase de pompas fúnebres. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al Cementerio antiguo como al nuevo, así como de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslados de cadáveres, etc., etc. Además se encarga también de todo lo relacionado con la Iglesia, si lo solicitan. Existencia de féretros á precios reducidos para pobres. IMELDO SERIS, 47. TELEFONO NUM. 426.

Máquinas de escribir Ventas al contado y á plazos de TODAS LAS MARCAS. Con la MITAD DE DINERO que se emplea para comprar una máquina en otra cosa se adquiere en esta cuenta con mecánicos competentes y con material de repuesto.—Grandes facilidades para los contratos á plazos. ACCIONARIOS.—Existencia en rotulos legítimos de caucho para todas las máquinas Cuardas para Remington, tipos, portatipos, pisapapeles, portacintas para Haddon, cristales, cintas, etc. Para informes: ANTONIO ACOSTA.

Congreso Agrícola de Tenerife F. DE MASY Y C. (S. EN C.) Gran fábrica de abonos químicos Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno Pulverizadores, Azuferrados, Galdos bordeles y polvos insecticidas Gran fábrica de MOSAICOS MARCA LUCAS CEMENTOS PORTLAND MARCA "NEPTUNO" Tubos para conducciones de agua caliente Gerencia: Alfonso XIII (antes Gasolero, número 3.)

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64. Emite giro sobre todos los países.—Pagos telegráficos, Cartas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—Compra y venta de Letras.—Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

La Alhambra CASA DE COMIDAS Santa Rosalía, 24 PRECIOS: 3 platos, pan y vino 1'25 Almuerzo y comida, 2'50 Rospedaje completo, 75 pesetas menuales. Armadores, 20 Cts. ración. Excelentes vinos especialmente del país. Cigarrillos, de todas clases.

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS THE PERFECTION SANTA CRUZ TENERIFE

Globulógeno NOMBRE REGISTRADO. Poderoso reconstituyente, preparado á base de ácido nucleico, hemoglobina, arrenal y extracto viril; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, de arreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia. Laboratorio del Licenciado L. Martín Espino.—Santa Cruz de Tenerife. V. Sierra Ruiz Médico-cirujano Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza CONSULTAS DE 2 A 4 Gratuita para los pobres los Martes. Jueves y Sábado á las mismas horas. Asistencia á partos Particular 2.º—Núm. 2. (Barrio de Salamanca) Se necesitan vendedores de periódicos.

